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Conferirea stipendielor.
Puţine îndatoriri pote se aibă 

cine-va mai mari şi mai delicate, de 
cum este îndatorirea, ce o au admi
nistratorii fondurilor de stipendii şi 
ajutore, dela cari pe lângă o esectă 
şi conscienţiosă administrare, s£j mai 
recere îndeosebi şi o strictă obser
vare a intenţiunilor întemeiătorilor 
acestor fonduri în ceea ce privesce 
folosirea lor.

La noi, Românii, pe lângă tote 
vitregitătile timpurilor, prin cari a 
trecut şi trece poporul nostru de 
dincoce de Carpatî, s’a aflat totuşi 
un numer forte frumos de bărbaţi, 
cari şT-au ilustrat numele prin inte
rn eiarea de fundaţiunî, din cari acjî 
se ajutoră numeroşi tineri români 
de pe la universităţi, şcole medii, 
meserii etc. Intemeiătorii acestor 
iundaţiunî în forte mare parte n’au 
fost omeni bogaţi, ei n’au întemeiat 
stipendiile din averi moştenite, ori 
din bogăţii câştigate prin vre-un no
roc orb, ci din resultatul muncei lor 
crunte, împreunate prea adese-ori cu 
o extra-ordinară cruţare şi abnega-1 
ţiune. I

Ceea ce i-a îndemnat la înte- 
meiarea fundaţi unilor de sigur, că 
n’a putut ii alt-ceva, decât înflăcă
rată iubire de raţiune, ambiţiunea 
nobilă de-a lăsa urme în viaţă şi 
dorul ferbinte de a contribui la eman
ciparea şi înaintarea neamului prin 
încjestrarea lui cu bărbaţi de valore.

De aceea fundaţiunile, ca tot 
atâtea acte măreţe şi de pietate, 
recer o deosebită conscienţiositate 
şi sunt împreunate cu o grea răs
pundere înaintea naţiunii şi a lui 
Dumne4eu, atât pentru cei ce le ad
ministreze, cât şi pentru cei ce be
neficiază de ele.

Intemeiătorii, dela cel dintâiu 
pănă la cel din urmă, au fost Ro
mâni mari, Români gata de jertfe 
pentru fericirea naţiunei lor, pe al 
căreia altar şi-au depus resultatul 
muncii şi abnegaţiunii pote de-o

viaţă íntrégá. Intenţiunile lor, pre
cum din însa-şî firea lucrului resultă, 
au culminat în dorinţa ferbinte, ca 
tot atât de buni şi însufleţiţi Români 
sé fiă şi tinerii, cari se vor ajuta 
din fundaţiunile întemeiate de ei.

Étá punctul întâiu şi cel mai 
cardinal, de care trebue se ţină 
sémá administratorii fundaţiunilor 
nóstre în momentul, când au sé ho
tărască asupra distribuirei stipen- 
diilor ! Accentuăm cu deosebire acest 
punct, căci nu odată am avut du
rerea de a aucji plângeri în privinţa 
acésta; nu odată s’a întemplat, că 
au fost împărtăşit! cu stipendii din 
fundaţiunile nóstre şi tineri de a- 
ceia, despre cari în urma raportu
rilor lor familiare, séu a altor semne, 
ori împrejurări, în cari se aflau, se 
putea dinainte conchide, că nu se 
vor dovedi în vi0ţă vrednici de bine
facerea, de care au fost împărtăşiţi. 
De mii de ori durere, s’a întemplat 
chiar, că cu stipendii românescî au 
fost crescuţi şi de aceia, cari ac|î 
sunt adversarii declaraţi ai Româ
nismului.

înţelegem, că responsabilitatea 
în privinţa acésta e relativă, deórece 
nimenea nu póte prevedé cu sigu
ranţă, ce are se devină un tîner la 
etatea maturităţii şi în cursul vieţei 
întregi. Dér proverbul românesc: 
„4iua bună se póte cunósce de di- 
minăţaw arare-ori se póte aplica mai 
cu succes ca tocmai în caşul acesta. 
Hotăresc înainte de tote împreju
rările familiare, apoi şi împrejură
rile locale în cari se află un tîner, 
esem piele între cari a crescut şi 
spiritul de care e pătrunsă socie
tatea din jurai seu. Acestea şi alte 
împrejurări vor puté pune pe ad
ministratorii fondurilor în posiţia, 
de-a nu greşi, ori cel puţin de-a 
greşi mai rar şi mai puţin când se 
tractézá de distribuirea stipendielor. 
Nimic nu póte fi mai repulsiv şi 
mai condamnabil, dér în acelaşi 
timp şi mai păgubitor, decât a se 
trece peste aceste consideraţiuni se.

duşi de egoism, ori de slăbiciuni 
cătră anumite persóne.

Dér nu ajunge numai, ca să se 
alégá bine persónele, cărora se îm
part stipendiile, ci tinerii stipendişti 
trebue şi controlaţi şi ţinuţi strict 
în vedere. In cas, când calea, pe 
care au apucat, este greşită, trebu- 
esc admoniaţî, ér décá acésta nu 
ajunge, să li-se detragă stipendiile 
fără nici o considerare, căci şerpi 
veninoşi la sînul naţiunei nu voim 
se crescem şi nici elemente putrede 
societăţii nu voim să dăm. Décá un 
părinte are datorinţa de a veghia 
necontenit asupra fiiului seu şi a 
nu-şî risipi de geaba averea cu el 
pe la şc-0le în cas când se pórtá 
rău, cu atât mai mult revine acéstá 
datorinţă administratorilor fonduri
lor de stipendii, căci acestea consti- 
tue o avere mult mai delicată şi 
mai preţiosă.

In fine conscienţiositate şi 0răşî 
conscienţiositate se aşt0ptă dela ad
ministratorii fondurilor de stipendii; 
fiind stăpâniţi de acésta în măsura 
cuvenită, vor sci ei cum să vegheze 
asupra întrebuinţărei stipendiilor, aşa 
ca intenţiunea piilor fundatori să nu 
se calce.

Am dori, ca acei tineri români, 
cari se cresc cu stipendii, să fiă flórea 
tinerimei nóstre şi la timpul său se 
devină tot aţâţi luptători sinceri şi 
desinteresaţî în mijlocul poporului. 
Acésta e singura cale, prin care ei 
vor onora în adevăr memoria bine
făcătorilor lor şi vor merita stima so
cietăţii, ér celor ce administrézá fan- 
daţiunile le va procura onóre şi mul
ţumire.

Fiind-că tocmai acum ne aflăm 
în ajunul conferirei stipendielor, pu
nem la inima celor chiămaţi aceste 
cuvinte şi esprimăm ferbintea nostră 
dorinţă, ca plângeri să nu auc|im 
în privinţa acésta, cum, durere, de 
atâtea-ori am aucjit.

„Serbări culturale de naţionali- 
tate“. Cine nu înţelege frasa acésta, sé 
citescă articulul lui „Budap. Hirlap* dela
22 1. o. în care acest ĉ iar ia pe rénd tóté 
naţionalităţile nemaghiare din Transilvania 
şi Ungaria şi le tractâză activitatea din 
punct de vedere cultural. O începe cu Saşii, 
vorbind de sărbarea Teutsch şi Honterus, 
apoi vorbesce despre adunările culturale ale 
Slovacilor şi, în fine, se ocupă şi de noi 
Românii, de sérbárile nóstre culturale 
(„Asociaţiunea* şi „Fond de teatru român“), 
tóté atribuindu-le „liberalismului şi senti
mentului de „dreptate1* al Maghiarului, care 
le garantezâ „scutu şi „apărare“. începe apoi 
sé se j eluéscá, că Ungurii n’au putut să aj ungă 
încă ]a acel punct, încât numai cultura 
lor să fiă dominantă aici. Ei au fost preo
cupaţi de alte afaceri şi abia decâ au avut 
timp să se cultive ei pe ei, urmând şi imi
tând naţiunile mai civilisate. Acum însă a 
sosit timpul, ca guvernul unguresc să fiă 
mai cu băgare de semă la desvoltarea cul
turală a naţionalităţilor nemaghiare, décá 
nu vre să se tre4escă 8(}I mâne cu primej
dia, că cultura naţionalităţilor e „duşmană 
statului14. Drept aceea recomandă stăpâni- 
rei, să fiă pe pază şi să facă tot posibilul, 
ea cultura naţionalităţilor să nu fiă altceva 
decât o „întregire frâţescâ“ a culturei ma
ghiare.

No Jce tare-i minunat! Adecă guver
nul să-şi pună carul în pietri şi să facă 
minunea, ca Românii, Saşii, Slovaoii, Sârbii 
etc. să nu se potă desvolta şi să nu pótá 
progresa în cultură, decât în direcţia, ca 
cultura lor să „íntregóscá frăţesceu cultura 
maghiară. Asta-i o nouă recetă de maghia- 
risare, pentru iscodirea căreia şoviniştii dela 
numita foiă ar merita un premiu. Decă aşa 
simt şi aşa cred, atunci de ce au netac- 
tul de a câ naţionalităţile nemaghiare 
numai sub „scutul“ şi „pavăza“ libertăţii 
ungurescî se pot desvolta în cultura lor 
naţională ? Dór era pe-aci să uităm, că 
tocmai acésta foiă scrisese de curând, că 
în Ungaria numai Maghiar te poţi nasce. — 
Facem cruce şi ne mirăm de marile absur
dităţi şi inepţii, ce ies din creerii ciumaţi 
ai şoviniştilor.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Castelmiovo în Dalmaţia.
Finea lui Iulie 1899.

i U r m a r e ) .

Spalato este cel mai însemnat port 
maritim şi comercial al Dalmaţiei. A id 
stăm, ce-i drept, în faţa mărei largi, dér 
Spalato are spre miacjă-^i şi două insule: 
Brazza şi Soita, cari o apără în cât-va în 
contra puterei Sciroccului. Spalato face 
îndată la intrare cea mai bună impresiune 
asupra călătorului, de-o parte riva sa largă şi 
minunată, casele cele frumóse şi curate, care 
o împresură, în parte se ridică sus pe 
délurl şi formézá partea nouă a oraşului, 
de altă parte murii cei antici cu cele 40 
oolomne dorice, cari ornâză partea spre 
mare a palatului împăratului Diocletian. 
Spalato este considerat a fi una dintre cele 
mai plăcute şi amicale cetăţi litoral!, érá 
încât privesce anticităţile şi alte lucruri ar- 
cheologice demne de vădut, se cjice, că 
Spalato pănă jos la Piraeus n’are păreche 
în frumseţe. Edificiul cel mai memorabil

antic, tot-od&tă unul dintre monumentele 
măreţe architectonice de pe timpul Ro
manilor încă bine conservate, este palatul 
lui Diocletian, care petrecea mai bucuros 
aici, ca la Roma, construit la începutul se
cului al 4 d. Chr. Este un cuadrat gigan
tic, care formézá frontul dinafară a colo
salului palat, în interiorul căruia au zidit 
mai târdiu Veneţienii aşa numita „Civita 
vechia*1, ce cuprinde 4000 locuitori. Strade 
scurte şi strîmte bine pavate încât trei persóne 
nu pot merge alăturea, case înalte tot din 
pétrá cioplită, pe unele locuri urci strada pe 
trepte; un labirint fórte interesant, în care 
de nu aveam un mic cicerone, mă rătăceam, 
încât nu mai aflam eşirea. Intrarea în colosul 
acesta de muri o deschid 4 porţi de valóre 
architectonică: porta aurea, porta ferea, 
porta argentea şi aerea, situate cătră cele 4 
părţi ale lumei. Dintre clădirile interesante 
în palatul lui Diocletian, am cercetat domul, 
despre care se spune, că a fost templul de 
casă al lui Diocletian, ér nu Italian mi-a 
afirmat, că acela ar fi fost consacrat deu- 
lui Saturn. Interiorul domului este fórte 
întunecos, şi în el brilózá opt columne 
mari din granit roşu, de-asupra lor opt 
mai mici de marmoră verde.

Ornamentările altarelor, acum creştine, 
şi a amvonului sunt minunat de frumóse. 
Nu departe de domo am cercetat o capelă 
numită „baptisterium“, unde un preot ro- 
mano-catolic tocmai servea sacramentul 
botezului unui Italian nou născut. Capela 
are o ornamentare bogată, şi se фее, că 
a fost mausoleul lui Diocletian şi templul 
lui Aesculap. De mare interes este mu- 
seul archeologic, pe care încă Г ат  cerce
tat, acela cuprinde în 3 sale spaţiose multe 
anticităţl demne de vă4ut, aflate parte la 
Spalato, partea cea mai mare însă aduse 
dela Salona, ale cărei, rume se află în apro
piere. 0  cetate mare a fost acésta, a cărai 
vechime se datézá înainte de era Romani
lor, pe care apoi au devastat’o Goţii şi 
Avarii în secôlul al VI şi VII d. Chris. In 
acest museu se află şi sarcofagul lui Dio
cletian, mulţime mare de numi vechi, or
namente de metale nobile şi utensilii de 
casă din timpii cei mai vechi. Dintre con- 
strucţiunile nouă sunt demne de văcjut 
fântâna Francise Iosif, cu sfinxi din mar
moră albă, şi teatrul comunal.

Când naia nostră îşi continua calea 
sa mai departe, se întunecase, şi după-ce 
cinasem pe mal fórte bine şi ieftin, mă

aşedai în cabina mea, şi cu tote că peste 
nópte marea devenise ceva agitată, durmii 
cât de bine, şi mă tre4ii numai cătră 4iuă, 
simţind, că naia stă în loc. Era portul in
sulei Cursola.

La 7 óre dimin0ţa intrarăm în Gra- 
rosa, ce are un port de mare larg şi bine 
ocrotit, în care se opresc şi vapórele des
tinate pentru Ragusa. Timpul de 3 óre cât 
a stat naia în acest port, l ’am folosit spre 
a cerceta Ragusa, unde m’am dus în so
cietatea a doi compagnionl de călătoriă cu 
trăsura.

Dela Gravosa conduce peste înălţi
mile cóstelor mărei un drum minunat, de 
pe care în deosebi dela punctul „bella 
vista“ avem un prospect încântător. Ochii 
ţi-i răpesce de-o parte Adria cea vânătă, 
care aici este liberă şi imensă, ér de altă 
parte Ragusa, pe care o încunjură o vege- 
taţiune frumosă, ér în dosul ei se ridică munţi 
stâncoşi, a căror culme se 10gă cu aşa nu
miţii munţii negri din Crivoşcia şi Monte
negró, cuiburi de omeni belicoşl. Cetatea 
are 2 suburbii şi este încunjurată cu muri.

(Va urma). Sîvu de pe Ampoiü.
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Jurământ pe evanghelia lui Kos
suth. Nu-i de glumă! Céta dăscălicâscă 
ungurâscă a avut filele aoestea o mare ser
bare în Budapeşta, unde câte-va reuniuni 
maghiare de dascăli îşi ţin adunările anuale. 
Cu prilegiul acesta s’a desvălit alaltăerî şi 
un monument al unui dascăl maghiar şo- 
vinist, Szathmary György, în cimitirul din 
strada Kerepesi. La sérbare a participat şi 
representantul ministrului de culte, secreta
rul Zsilinszky. Vorbirea festivă a ţinut’o 
neaoşul „patriot44 LaJcits Vendel. Relevând 
meritele lui Szathmary, oratorul c}ise, că 
acesta a propovăduit în totă viaţa lui prin
cipiul : vcă în Ungaria tot omul numai Ma
ghiar póte şi trebue sé fiă*. Apoi cŞise, că ei, 
dascălii maghiari, fac jurăment, că vor 
urma întru tóté ideile „patriotice** ale de
cedatului, vor trăi şi vor muri pentru aceste 
idei. — Ou alte cuvinte 4is, au jurat pe 
evanghelia lui Kossuth: „minden ember 
legyen ember és magyar44 (Tot omul să fiă 
om şi Ungur). Par’ că am trăi vremile 
dinainte de răsmiriţă, când Kossuth cu ai 
săi se lăudau, că vor face „magyar nemzeti 
államw-ul în timp de 48 óre.

Lecţiă maghiarisatorilor. „ Mün- 
rhener Neuste Nachrichtenu scrie următorele : 
„Iritaţia fiarelor din Budapesta pentru afir
mativa ordonanţă a ministerului din Saxo- 
nia. ca numele oraşelor din Ungaria sô fiă 
scrise nemţesce, ca de vécurï, ne arată ârăşî 
evident, cum ura fanatică în contra Ger
manilor şi grandomania, are asupra Ma
ghiarilor influenţe râpitôre de minţî. E o 
aroganţă fără pârechiă considerarea de 
amestec în trebile interne ale Ungariei, 
décâ d. e. pe o scrisôre e pusă numirea 
Pressburg, séu alt nume german al unei lo
calităţi din Ungaria. Pentru jiă-care German,
— fiă, că e vorba de-o autoritate publică, 
séu de un om particular, — e de sine înţe
les obligamentul, de a scrie în comunicaţia cu 
Ungaria nemţesce numele localităţilor. Noi nu 
cunôscem oraşele alt-cum, decât ca : Press
burg, Oedenburg, Hermannstadt, Kronstadt etc. 
Ce ne privesce pe noi, cei din Germania, 
iscodirea volnică şi forţată a numirilor ma 
ghiare de localităţi? Ar trebui së fim des- 
brăcaţî de orî-ce sentiment naţional, décà 
am da mână de ajutor la maghiarsarea loca
lităţilor germane, isovrîtă din cea mai mare 
ură faţă de Germani. Cel-ce n’a studiat în 
mod privat acéstâ limbă asiatică, nu pôte 
absolut de loc nicï sé exprime, nie! sô şi 
păstreze în memoriă aceste numiri. In pri
vinţa aoéata a observat bună procedură 
direcţia poştelor din imperiul german, încă 
la începutul anului, pentru că în şematismul 
ce l ’a dat publicităţei, localităţile din Un
garia sunt numite nemţesce, ér unguresce 
numai în parantesă. Sperăm, că direcţia 
căilor ferate din imperiu va face aseme
nea44.

Ce c}ic la tote acestea şoviniştii ăi cu 
evanghelia lui Kossuth?

Procesul Dreyfus.
De trei sëptëmânï şi mai bine tribu

nalul militar din Rennes se ocupă cu re- 
Yisüirea faimosului proces. Din deposiţiile 
de pănă acum ale martorilor reies doué 
luorurî: toţî martorii din armată, fără deo
sebire, şi-au e8primat pe basa bordeorului 
convingerea, că Dreyfus e vinovat de cri
ma, oe i-se impută ; şi al doilea, acusatul 
inuşl nu soie séu nu póte së se apere şi 
së răspundă la acusele, ce se ridică contra 
lui. El se mulţămesce a constata, că nu e 
vinovat. O telegramă ou data de ‘21 Au
gust n. din Rennes spune totuşi, că după 
deposiţia generalului Boisdefre, care şî-a 
esprimat convingerea despre vinovăţia lui 
Dreyfus, acesta së fi esclamatj „Sunt obo
s i t . . .  sunt istovit cu totul. încep a în
ţelege sortea grozavă, ce mè aşteptă. V id 
olar, că nicî acest tribunal n’are euragiul 
de a lua posiţiă faţă ou generalii, enun
ţând nevinovăţia mea ! u . . .  Atât a fost 
tot, oe a (Şis pănă acum Dreyfus în apă
rarea lui.

Mai trebue së constatăm, oă şi acei 
puţini martori, carî sunt favorabil acusa- 
tului, n’au fost în stare a aduce pănă acum

nici o dovadă clară şi neîndoiosă despre 
nevinovăţia acestuia. Se pierd în diver
siuni şi ’n istorisiri de fapte, cari deşi par 
a avó legătură cu procesul, totuşi nu se 
ţin strict de materia lui.

Vorba fiind de deposiţiunl, remarcăm 
şi împrejurarea, oă acele ale generalilor 
Mercier, Roget, precum şi ale tuturor mar
torilor din armată, sunt obiect de 
discusiune în ÍDtróga pressă europână. Con
deiele simbriaşe filosemite nu ínoetézá 
nici acum a tracta pe numiţii generali, ca 
pe nisce ómen! lipsiţi de sentimentul uma
nităţii, de consciinţă şi de valóre morală. 
Firesce, atitudinea acésta îşi are şi ea 
noima sa, décá ne vom gândi câtă silinţă 
îşi dau unii de a discredita armata şi prin 
acesta a inâuinţa asupra tribunalului însuşi.

Mare svon a făcut disposiţia căpita
nului Cuignet privitor la telegrama, ce a 
trimis’o ataşatul militar dela ambasada 
austro-ungară din Paris Schneider Ziarului 
parisian „Figaro44. Prin telegrama acésta 
Schneider desminte şi declară de fals ra
portul secret la care s’a provocat generalul 
Mercier într’o scrisóre, raport pe care ata
şatul din cestiune l’ar fi trimis la 1897 
ministrului de esterne din Viena, picând 
în el, că dela un om iniţiat în afacere a 
aflat, că Dreyfus e vinovat. Căpitanul Cui
gnet a declarat, că nu trebue sé se dea 
cre^émént telegramei din Ems, că Schneider 
spune un fals, pe care-1 oomite numai ca 
să nu vină în confliot cu colegii séi ata
şaţi Schwartzhoppen (german) şi Pani szar di 
(italian), cari suţin, că nu Dreyfus, ci Esz- 
terhazy au predat acte secrete.

Evident, că declaraţia martorului Cui
gnet a făcut o penibilă impresiă în cer
curile din Viena, tocmai aşa cum au făcut 
şi deposiţiile generalului Mercitr în cercurile 
din Berlin. Comisarul de stat frances Car- 
riere a şi protestat în numele guvernului 
în contra espresiunilor lui Cuignet, ér „Neue 
fr. Presse*4, care mai erl alaltăerî cerea in* 
tervenirea contelui Goluchowscki în acesta 
afacere, se mulţămesce acum cu consta
tarea, că Austro-Ungariei i-s’a dat indirect 
satisfacţiă prin aceea, că scrisórea declarată 
de Schneider, ca falsă, va fi esaminată de 
eătră tribunalul din Rennes într’o şedinţă 
secretă — şi cu atât se mulţămesce gu
vernul austro-unger, care „ţine la prin
cipiul neamesteoului în afacerile interiore 
ale Franciéi".

Am aflat de bine a-le reaminti aces
tea, oa sé se vadă cât de complicată este 
aşa numita „afacere44, în care jócá rol nu- 
méróse persóne, unele din ele cu legături 
întinse în alta diplomaţiă.

*
Din audienţa de Luni 21 1. c. remar

căm deposiţiile martorilor: general Fabre, 
colonel Abbonville, archivarul Gribelin şi a 
căpitanului Junch.

Fabre cjise, că în calitatea sa de şef al 
secţiei IV dela statul major, a constat, oă 
între scrisórea lui Dreyfus şi cea a bor
deroului este o mare aseménare. Dreyfus 
n’a făcut nici-odată bune impresii asupra 
corpului ofiţerilor. El a voit sé pétrundá 
în secretele ccncentrărei armatei pe căile 
ferate orientale. îşi negligia oficiul numai 
pentru-ca să-şl câştige informaţi uni despre 
acésta. Serviciul la care era împărţit, ’i 
făoea posibil a estrada informaţiunile lui 
câştigate unei puteri stréine. In fine de
clară, că are, ca şi la 1894, convingerea, 
că borderoul derivă dela Dreyfus.

Abbonville declară, că numai un in
divid aplicat în birou, statornic, a putut 
Să-şi aproprieze documentele înşirate în 
borderou.

Gribelin tjise în ton patetic: Susţin în 
cel mai hotărît chip, că Dreyfus avea re
laţii forte costisitóre cu femei uşuratice. 
Apoi susţine, că odată a surprins pe Leb- 
lois în biroul lui Picquart, când aceştia 
doi, plecaţi unul spre altul, privi au cu ochi 
căscaţi un dosar de acte, între cari a 
vé^ut pe cel care se începe: „ Cette canaille 
de D ...*

După un schimb de vorbe între mar
tor şi apărătorul Demange şi după-ce e 
ascultat şi comandantul Lauth, urmézá as
cultarea căpitanului

Junch, care vorbesce cu dispreţ des
pre Dreyfus, ca despre un om ou înclinări 
pătimaşe şi eventurióse, amintind între al
tele, oă Dreyfus era mare cartofor.

Acusatul sare agitat şi protestézâ 
contra „minciunilor44 spuse de Junch, dér 
preşedintele îl muloomesoe şi ridică şe
dinţa

Pertractarea continuă.
*

In fine mai amintim, că „Tribuna44 
din Roma confirmă declaraţia publicată de 
Panizzardi în „Figaro44 şi adauge, că 
Schwartzkoppen a declarat îndată după 
osândirea lui Dreyfus, că e cel ofiţer fran
ces, care i-a estradat acte, a fost Eszter - 
hazy.

Turburărl în Boemia.
Din Praga sosesc soiri sensaţionale 

despre nisce turburărl sângerose de stradă 
în oraşul Grasslitz, unde Nemţii s’au ridi
cat în contra autorităţilor şi a jandarme
riei. Ele s’au început cu demonstraţiunl 
în contra §-îui 14, în contra dărei pe za- 
har şi a pactului, şi au degenerat în straş
nice bătăi şi sângerărl.

Turburările s’au început în 17 1. c. 
In acea (̂ i cam 200 de ómen! au traversat 
stradele oraşului Grasslitz cântând „Wacht 
am JRhein“ şi „Deutschland, Deuischland über 
ailes*, precum şi alte cântece naţionale 
germane. Mergênd înaintea edificiului că
pităniei districtuale, aici au demonstrat în 
contra paragrafului 14.

In 19 1. c. séra turburările s’au repe 
ţit în stil mult mai mare. Ele au durat 
pănă în 21 August, de^i oraşul fu. ticsit cu 
jandarmi şi trupe. Sâmbătă sera s’au adu
nat înaintea statuei împăratului losif peste 
3000 de Germani naţionali şi socialişti. 
Germanii cântau „Wacht am Rheinu, so
cialiştii marsilesa lor. De aici au pornit pe 
strade. Jandarmii le-au ţinut calea cu ba
ioneta trasă, însă au trebuit să se retragă 
dinaintea puterii coverşitore. Abia s’au re
tras jandarmii, şi mulţimea la eatrem în
furiată începù së asedieze edificiul căpită
niei districtuale, spârgêndu-i cu pietri mai 
mult de 200 de ferestri. Demonstraţia ţinu  
pănă după m i^u l nopţii.

A doua di în 20 August jandarmeria 
fù sporită ou 15 omeni. Cu tote acestea 
sera turburările s’au repeţit. Se adunaseră 
din nou înaintea numitului edificiu o mare 
mulţime de Germani şi socialişti. Jandar
mii voiră să-i împrăscie. O parte dintre 
demonstranţi se retraseră într’un otel de 
vis-a-vis şi de-acolo începură a bombarda 
ou pietri edificiul căpităniei. Jandarmii 
arestară vre-o 6 din ei şi voiră să evacueze 
otelul. Acésta însă nu li-a succes. Otelul 
fu ocupat de 4—500 de omeni, cari barica
dară uşile şi din ferestri aruncau cu pa
hare de bere, cu solniţe, farfurii, tablete, 
bucăţi de cărbuni de piatră asupra jandar
milor. Aceştia se văcjură nevoiţi a renunţa 
la asediarea otelului, ba s’au retras chiar 
1(0 de paşi de edificiul bombardat. Căpi
tănia districtuală cerù intervenirea miliţiei 
şi noué întăriri de jandarmi. Intr’aceea pri
marul şi alţi trei Germani conducători s’au 
dus la şeful căpităniei districtuale şi au ce
rut liberarea arestaţilor, dér li-s’a refusât 
cererea. Nóptea la 12 óre s’a dus a doua 
deputaţiă repetând rugarea.

Pe când se întâmplau acestea, afară 
în piaţă se petreceau scene sguduitóre. Din 
otelul asediat de jandarmeriă s’a descărcat 
asupra acesteia focuri de revolvere şi o 
mare plóie de pietri ; o piatră a culcat la 
pàmênt pe-un jandarm. Drept rëspuns jan
darmii începură së împusce. Glonţele lor 
omorîră pe doi manifestanţi şi pe unul îl 
răniră grav. Manifestanţii bombardară 0răşl 
cu pietri jandarmeria, care din nou începù 
së pusoe, rănind grav 6 omeni, dintre cari 
în decursul nopţii doi au murit. Numărul 
celor morţi este aşa dâră de 4. Turburările 
s’au repeţit şi în 21 1. c. dimir.0ţa, însă 
sosind un batalion de soldaţi, ordinea fù 
restabilită.

Astfel de turburărl provocate de Ger
mani au fost şi în Aschen. Şi aici turbură
torii au spart 17 ferestri dela edificiul au
torităţii administrative şi au bombardat ca-
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sarma jandarmilor, er de pe edificiul vămii 
între cântece de „Wacht am Rheinu au 
rupt vulturul austriac.

A fost aşa-der o adevărată revoluţiă 
de stradă în Grasslitz provocată de Ger
mani. După scirile sosite în urmă, turbu
rările acestea au fost organisate înainte şi 
tote s’au făcut după un plan pregătit.

Etă sub oe auspicii vr6 contele Thun 
să convoce parlamentul!

Activitatea Asociaţiunii.
„Transilvania4*, organul „Aso- 

ciaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român“, publică în 
mftnerul seu mai nou raportul gene
ral al comitetului central al Asociaţiunei 
despre activitatea sa dela 1 Ianuarie până 
la 3 1  Decemvre 1 8 9 8 : Etă în estras 
acest raport:

Raportul comitetului central despre 
activitatea desvoltată dela 1 Ianuarie pănă 
la 31 Decemvre 1898 începe cu constatarea 
că „măreţele manifestaţiunl dela Lugoş, 
Mediaş şi Beiuş au avut un efect îmbu
curător asupra întregului nostru poporM, şi 
face din nou „apel la mintea şi inima ce
lor chiămaţl, ca să se apropie de focularele 
nostre culturale şi să contribue cu obolul şi 
cu forţele lor spirituale, la promovarea cul- 
turei naţionale.. Să nu ne mulţumim cu 
progresul cultural, ce l’am făcut în anii din 
urmă. Tendinţa nostră să fiă a ajunge, ca 
să fim număraţi în sînul poporelor fruntaşe. 
Spre scopul acesta e necesar, ca cu toţii să 
ne angajăm în şirul celor ce ostenesc în 
egrul culturei naţionale44...

Dintre lucrările din şedinţele comite
tului însemnăm următorele:

Comitetul a ţinut 12 şedinţe ordinare 
şi 8 extra-ordinare, aducend 320 concluse. 
In ca privesce esecutarea concluselor adu- 
nărei generale din Beiuş ţinută anul trecut, 
conclusul, prin care comitetul central s’a 
însărcinat, ca să se pună în legătură cu fo
rurile nostre bisericescl-şcolare spre a cu
lege datele despre şcolele avisate la ajutor 
şi să pornâsoă p© basa aoestor date cel 
puţin o mişoare morală în fa v o ru l  şc<51eior 
sărace, pănă ce va pute să le dea ajutor 
material, — s’a adus la cunosciuţa tuturor 
consistorielor române cu rugarea, ca să 
arate comitetului, cari şc61e sunt periclitate. 
Până acum a sosit răspuns dela 5 consis- 
torii, şi anume dela oel din Blaşiii, Lugoş, 
Oradea-mare gr. or., Oradea-mare gr. cat. 
şi Sibiiu. Când va ave datele necesare din 
tote diecesele, comitetul va cerca să se 
achiteze şi de acestă datorinţă.

La conclusul privitor la propunerea d-lui 
Harbolovieiâ, de a-se ţină adunările gene
rale la un termin mai întârziat ca pănă 
acuma, comitetul a aflat, că e consult a 
nu se abate dela usul de peste 30 de ani.
— Faţă cu conclusul privitor la propune
rea d-lor I. Baciu şi I. Pop Reteganul 
(carî au dăruit 20 fl. pentru a se pune basă 
unui fond pe numele lui Andreifi Mu- 
reşianu, din ale căruia interese să se pre
mieze poesii.) — comitetul a decis a pro
pune aduuărei generale, ca să nu pri- 
măscă propunerea din cestiune.

Comitetul a lucrat şi un „regulament 
pentru bibliotecile poporale ale Asociaţiu- 
nii“, pe care-1 presentă viit6rei adunări ge
nerale spre aprobare. In acest regulament 
se recomandă pentru comunele mai mari 
biblioteci stabile, 6r pentru comunele mai 
mici biblioteci ambulante.

Faţă cu Iftsămentul fericitului Ioun 
Oltean, care la 30 Iunie n. o. a fost eva
luat la 50,000 fl., comitetul a decis a-1 
încorpora la fondul general al Asociaţiu
nii, avend a sa întrebuinţa în următorul 
mod : 50 % 8® vor capitalisa la fondul ge
neral sub tit lu l: „Capitalisare din venitele 
lăsămentului Ioan Olteanu44; 10 %  80 vor da 
în părţi egale şcolelor gr. or. şi gr. oat. 
din Ooşiocna, 6r 40%  se vor întrebuinţa 
pentru instituirea a 4  locuri gratuite, cari 
vor purta numele testatorului, în proiecta
tul internat de“băeţl în Sibiiu, şi anume;
2 locuri pentru tineri gr. or. şi 2 pentru 
tineri gr. cat. Pănă la inactivarea interna
tului însă suma corăspunc}ăt6re se va da
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şcolei oivile de fete cu internat, ca sub- 
venţiune.

Scóla Asociaţiunei. Scóla civilă de fete 
cu internat şi drept de publicitate, se află 
pe cale<a unui progres îmbucurător. In an. 
•şcol. 1898—99 au fost înmatriculate 86 
•eleve. In internat au fost 47 eleve. 
‘Comitetul a supraveghiat mersul instruc- 
ţiunei prin delagaţii sôi Dr. I. Puşcării! şi 
Ios. Sterca Şuluţiu.

Averea Asociaţiunii. Percepţiunile 
pure ale fondului general în 1898 au fost : 
15,458 fl.\ erogaţiunile 10.989 fl. Cassa s’a 
încheiat cu saltul considerabil de 8.790 fl.

Averea fondului general la finea anu
lui 1898: 133.874 fl. şi 105,000 lei. — In- 
trégà averea administrată de comitetul cen
tral : 183,359 fl şi 106,000 lei. Faţă cu 
anul precedent o crescere în averea mobi
lă de 12,566 fl.

Donaţiunî mai însemnate s’au ffăcut 
Asociaţiunii: 8000 fl. testaţi de Grigorie 
Forro, fost măestru cojocar în Sebeşul-să- 
seso, cu menţiunea, ca din interese së se 
dea ajntóre la acei copii de religiunea gr. 
or. şi gr. cat. din Sebeşul-săsesc, cari se 
vor aplica la studii, séu pe cariera indus
trială ; usufruotul însë rèmâne nevestei tes
tatorului pănă la morte. — 1000 fl. dela 
^Albina* pentru trebuiuţele şcolei de fete 
etc. Pentru museul etnografio a dăruit d-1 
D. R. Cordesou 44 monete vechï, d-1 Dr. 
Ilarion Puşoariu o pungă veche ţărăn0scă 
şi d-1 Iosif St. Şuluţiu „Cartea de rugă- 
ciunï“ a metropolitului Al. St. Şuluţiu şi 
istoricul fluer al lui Avram Iancu.

Membrii. Cu finea anului 1898: nu
mărul membrilor a fost 1472. Anume : fun
datori 82 (mai mulţî ou 10, ca în anul pre
cedent), pe viâţă 191 (mai mulţî cu 11) şi 
ordinari 1199 (mai mulţî cu 332 ca în anul 
precedent).

Biblioteca s’a sporit cu 39 opurî în 
37 tomuri, numărând la  finea anului 3629 
opuri in 5122 tomuri.

Despărţămintele Asociaţiunii au des- 
voltat o activitate mai mulţămitore. Unele 
au îufiinţat şi reînfiinţat mai multe agen
turi comunale, au întocmit biblioteci po
porale, au arangiat prelegeri etc. Numërul 
despărţămintelor, socotind şi pe cele din 
nou înfiinţate, a fost în 1898 de 39. Dintre 
aoestea însë, despărţămintele Bistriţa, Deş, 
Orăştie n’au ţinut adunări, ér despărţămin
tele Agnita, Betlean, Elisabetopole, Gherla 
şi Treiscaune n’au funcţionat de loc. In 
decursul anului 1898 s’au înfiinţat despăr- 
ţăminte în Beiuş, Bocşa, Lugoş, Oraviţa, 
St. Miclăuşul mare, Sătmar şi Timiçôra, ér 
în 1899 în Caransebeş, Huedin şi Panciova; 
s ’a reactivat despărţ. Turda şi al Mociului.

•

De-odată ca acest raport, se
cretarul prim publică şi o dare de 
séma asupra mişcărei literare ro
mâne delà 1 Iulie 1898 pănă la 1 
Iulie 1899. Asupra acestui din urmă 
vom reveni.

SOIRILE DILEL
— 11 (23) August.

La scólele centrale române din
loc au fost angajaţi pentru anul viitor 
.şcolastic următorii profesori: a) la gimna
siu N. Sulicâ pentru catedra de filologia 
clasică, D. Lupan pentru geografiă, A. Ban- 
űiu şi C. Lacea; b) la comerciale N. Puican',
c) la şcolele reale St. Stinghe, oa catechet;
d) 1a normale JR. Frateş, D. Mareea şi N. 
Oancea, ca învăţători.

Regele şi Regina României şi-au 
amânat plecarea în străinătate pănă la 20 
August v.

Ciuma. După acirî oficiale, primele 
<3&aurl de ciumă bubonică s’au ivit la 
Oporto, în Portugalia, în ultimele c}ile ale 
lanei Iunie. S ’au luat atunci imediat de 
guvernai portugez măsurile cele mai stricte 
pentru oprirea gróznicei epidemii şi com
baterea ei. In urma unei anchete ordonată 
de guvernul portugez, s’a constatat, că 
ciuma a fost adusă la Oporto de vaporul 
engles „City of Corkeu, care venea din 
Indii şi care a fâout esoală la Oporto. Gu

vernul portugez n’a confirmat pănă acum 
şi nici n’a desminţit oficial ivirea ciumei 
la Oporto şi Lisabona. — Ultimele sciri 
sosite din Portugalia asupra ciumei, sunt 
grave. Mai multe caşuri s’au produs în 
principalele oraşe ale Spaniei. Puterile au 
oerut Spaniei să ia precauţi uni urgente şi 
severe. La graniţele dintre Fraucia şi Spa
nia Francesii au ordonat visitarea şi des- 
infectarea tuturor pasagerilor.

0 nouă legătură de tren între Ro
mânia şi Bulgaria se va stabili în curênd, 
precum anunţă o telegramă din BucurescI. 
E vorba să se împreune noua liniă bul
gară Sofia-Samovid cu linia română Tur- 
nu-Măgurele-BucurescI printr’un traiect 
peste Dunăre, care va fi administrat de re
gia monopolurilor române. In chipul acesta 
prin noua legătură, comunicaţiunea dintre 
BucurescI şi Şotia, care se făcea pănă 
aoum în 45 ore, de aci înainte se va puté 
face în 22 óre, cari probabil se vor mai 
reduce în curênd la 16 óre.

Cununia şi logodne. Din Sibiiu ni-se 
anunţă cununia d-lui Dr. Ioan Stroia cu 
d-ra Maria Veturia Ivan. Cununia se va 
celebra în 16 (28) August c. în biserica 
română gr. or. din Gurarîului.

— Din Sebeş primim un bilet, în care 
se anunţă logodna a douë părechl de-o
dată, anume d-rele: Măriţi Dobrescu cu d-1 
Simeon Moldovan şi Aurelia Dobrescu cu d-1 
Ión Sântimbrean.

Dorim fericire tinerelor părechl !

Inaugurarea liniei Moscva-Vladi
vostok. In primăvară se va inaugura ma
rea liniă ferată transiberiană, dela Moscova 
pănă la Vladivostok prin China (Mangiu- 
ria), liniă, ce se construesce sub direcţia 
unui Român, a d-lui inginer Ursachi, origi
nar din Galaţi. Inaugurarea se va face cu
o extra-ordinară solemnitate, la care va fi 
invitată şi direcţiunea căilor ferate române.

Crudimile Kurdilor. Kurzii con
tinuă lângă Bitlis, să asasineze pe Armeni, 
devastând, incendiând şi răpind femeile. 
Kurzii portă capetele Armenilor ucişi în 
triumf. Se trimit trupe la faţa locului.

Avere uitată. Din Berlin se rapor
teză: Să uite giuvaericale de diamant în 
preţ de 130,000 mărci, acésta nenorocire 
’i-s’a întêmplat deputatului B. din Post- 
dam. Acesta întorcêndu-se dintr’o călăto- 
riă, ce o întreprinsese pentru sesonul de 
vară, a ridicat giuvaericalele amintite, eon- 
stătătore dintr’o preţiosă diademă, un lanţ 
de gât şi un broş, apoi un pachet de ac
ţiuni în valóre de 14,000 măroi, dela o 
bancă, unde fuseseră depuse spre păstrare. 
In drumul său spre Postdam a folosit un 
tramcar, unde îşi uita atât pachetul cu ac
ţiunile, cât şi geamantanul cu preţiosele 
odóre. Conducteurul, care a aflat obiectele, 
le-a depus momentan la oficiul administra
tiv al tramvaiului. Presentându-se păguba
şul, ’i-s’a predat averea aşa cum o lăsase. 
Acésta e cea mai mare avere, care s’a uitat 
până acum în trăsuri, séu tramcare. Con- 
ductuerul firesce a fost remunerat după 
merit.

Concert. Programul concertului dat 
de musica orăşenâscă astă-sâră la 71/2 în 
sala hotelului Europa, este următorul:
1) Erzherzog Cari, marş de Schneider;
2) Preludiul operei „Die Folkunger“ de 
Kretschmer; 3) „MorbidezzaM vals de Măr- 
găritescu; 4) Fantasiă ungurâscă Nr. II de 
Bschc; 5) Romanţă pe violoncel (d-1 Ul- 
brich) de Braun; 6) Uvertura la „Ray- 
mond“ de Thomas; 7) Serenadă Pajului, de 
Mărgăritescu; 8) Aus der Zeit der jungen 
Sieehe, putpuriu de Komzak; 9) In Rosen- 
buch die Liebe schlief, cântec de Brand- 
ner; 10) Alpen Gigerl, marş de Vollstadt.

Teatru. Sâmbătă în 26 August n. se 
ra  representa sensaţionala novitate „ Drey
fus pănă la tribunalul militar din Rennesu. 
Rol important pe lângă Dreyfu» mai are şi 
Zola. Bilete se pot procura cu acelaşi preţ, 
ca şi pănă acum, deja de Vineri la cassa 
teatrului din localul redutei.

P in  P aris.
Am amintit ieri despre marile turbu- 

rári, întâmplate )a 21 August n. în Paris. 
Pentru întregire, adaugem urmátórele :

Cu mult mai primejdiosă a fost calea 
acelei grupe de demonstranţi, cari au tre
cut din Place de la Bastion prin Rue St. 
Maur spre biserica sf. Iosif. Deóre-ce po
liţia a fost ou totul reţinută de demonstra- 
ţiunile din Plaoe delà Republique, acésta 
a ajuns neîmpedecată la biserica sf. Iosif şi 
a atacat’o. Mulţimea a spart uşile cu nisce 
drugi de fier, a năvălit în biserică şi a 
devastat’o într’un mod vandalic. Altarele 
au fost răsturnate, icónele sparte ; au des
făcut şi cutiile cu banî, pe cari i-au pus la 
buzunare ; au aşec|*t apoi băncile grămadă 
şi le-au dat foc. Sosind poliţia, n’a putut 
să facă de-ocamdată nimic alt-ceva decât 
să stingă fooul, şi numai după aceea a 
urmărit pe făptuitori, dintre cari 27 au 
fost prinşi. Pagubele făcute în biserică se 
urcă la suma de 50,000 franci.

Biserica st. Nicolae asemenea a fost 
atacată din partea mulţimei, care se vede, 
că a voit să răspundă demonstraţiunilor 
antisemite prin jefuirea bisericilor. Feres- 
trile au fost sparte, statuele sfărîmate.

Nici antisemiţii şi naţionaliştii nu s’au 
împrăştiat, ci între strigăte de „Tràéscâ 
armata !tt au cutrierat străzile, în timp ce 
partida contrară striga într’una: „Trăescă 
republica !“ Mai multe grupe au fost îm
prăştiate de poliţiă. Séra s’au făcut nouă 
demonstraţiunl ; lămpile de pe strade au 
fost stinse, ér din materialul pentru con
struirea liniei tramvaiului s’au ridicat ba
ricade. Două chioşcuri ale 4iai^ i l ° r au 
fost aprinse; 4̂ are ê au aşe4a ê 
madă în stradă şi arse. Invălmăşâla a fost 
atât de mare, încât nimenea nu mai scia 
cu bine are de*a face, cu socialişti séu cu na
ţionalişti. Demonstranţii au fost atacaţi de 
gardişti, cari la rândul lor au fost primiţi 
ou piatrii şi revolvere. Unui gardist i-s’a 
sfărîmat capul, altuia coiful. Mulţi turbu 
rătorl au fost deţinuţi.

După-ce demonstranţii au fost respinşi 
şi dela gară, unde se retrăseseră, liniştea a 
putut fi în fine restabilită pe la mie4ul 
nopţii.

L i t e r a t u r ă .
Id e i fu n d a m e n ta le  în  econom ia  

p o litic ă • D-1 Ioan Socaciu, vechiü profe
sor la scólele comerciale române din loo, 
a scos de sub tipar o nouă broşură sub 
titlul de mai sus, fiind adausă îu partea a 
doua şi o nouă teoria sociologică, care con
ţine lucruri de interes scienţific deosebit 
mai ales pentru specialişti. A cunósce ideile 
fundamentale ale economiei politice este 
fără índoélá de mare interes pentru ori 
care cetitor inteligent. Un esemplar oostă
65 cr. şi se póte procura seu direct dela 
d-1 autor, în a căruia editură a apărut 
opul, séu dela Tipografia „A. Mureşianu*4.

ULTIME 8CIUI.
Viena, 22 August. „Neus Wiener 

Abendblatt“ este informat, că în cu- 
rend se vor publica 160 de docu
mente; din cari se va constata vino
văţia lui Henry şi Eszterhazy şi ne
vinovăţia lui Dreyfus.

Berlin, 22 August. In cercurile 
informate de aici se aşteptă cu si
guranţă dimisiunea cancelarului Ho- 
henlohe. Oa urmaş al acestuia unii 
numesc pe contele Waldersee, alţii 
pe contele Biilow.

Rennes, 22 August. La pertrac
tarea de acji a luat parte şi apără
torul Labori. Din deposiţiile marto
rilor nu reiese nimic mai important.

Roma, 22 August. Foile de aici 
pretind publicarea actelor Eszter- 
hazy, ceea-ce înse nu se va face 
înainte de ce Germania şi-ar fi dat 
consentimentul.

A v i s .
Prin acésta se aduce la cunoscinţă 

P. T. Domni membrii ai Reuniunei învăţă
torilor rom. gr. or. din Diecesa Caransebeşu 
luiu, precum şi a On. Public român, că pe 
séma participanţilor la adunarea generală 
ţinândă în Orşova la 22 şi 33 August, v. (3
4 Septemvre) s’a esoperat pe drumurile de 
fier, trenuri personale şi mixte, de pe li 
niile Arad-Orşova, Bazias-Anina, N. Bog 
sân, Timişora, Orşova, Budapesta-Orşova, 
precum şi pe liniile ungare vicinale sud- 
ostice tour şi ret.our, cunoscutul favor, care 
se cuprinde în călătoria pe clasa a II cu 
un bilet de cl. III şi pe cl. III cu l/2 bilet de 
cl. II. Tot aşa s’a esoperat favorul de că- 
lătoriă pe Dunăre dela Bazias pănă la 
Orşova cu preţul redus de 50°/0, ambele fa
voruri de călătoriă au valóre dela 28 Au
gust st. n. pănă la 12 Septemvrie n. tour 
şi retour. Cartele de legitimare atât pen
tru călătoriă pe calea ferată, cât şi pe Du
năre, cu cari se póte câştiga favorul acor
dat, să pun la disposiţiunea d-lor preşe
dinţi ai despărţămintelor Reuniunei, dela 
cari participatorii au a-le cere. Pentru par- 
tioipanţii din afară de raionul Reuniunei, 
sunt bilete reservate la subscrisul.

Se observă cu o cale pentru aceia, 
cari doresc să cáletoréscá pe Dunăre, oă 
vapórele comunică din spre Bazias la Or
şova, Lunea, Joia şi Sâmbăta, şi plécá dela 
Baziaş la 10 óre a. m., ér dela Orşova spre 
Baziaş Mercuria, Vinerea şi Dumineca la 5 
óre diminâţa, ajungând în Baziaş la 1 0ră 
şi 10 minute, de unde apoi se póte con- 
continua călătoria pe calea ferată la 3 óre 
p. m.

Deci dâră fiind proiectată călătoria 
pe Sâmbătă, 21 August (2. Septemvrie), 
fiecare participător să oálétoréscá în nu
mita 41 cu trenul ce ajunge la Orşova la
1 órá 38 minute p. m., orî cu vaporul pe 
Dunăre, oare plécá din Baziaş la 10 óre 
a. m. şi sosesce la Orşova în aceaşi 4i lft
3 óre 10 minute.

Bocşa-montană, 4 (16) August 1899.
Ioan Mar cu,

not. gen. al Eeun.

I I I  V  M U & M .

Un m a re  m onum ent va fi ridicat 
în Ruíáa, în memoria lui Ossipoff. Ossipoff 
este primul grenadir al armatei imperiale 
rusescl, mort pe câmpul de onóre. El apar
ţinea unei mici garnisióne, care apăra, în 
Caucas, o redută în timpul rebeliunei din 
Sehamyl. înconjurat de inimi ofelj ţinu piept 
pănă în ultimul moment. Când reduta era 
aprópe luată, Ossipoff aprinse un fitil, se 
apropia de pulberăriă şi strigă: „Pentru 
Dumne4eu, pentru Ţar, pentru Rusia“. 
Apoi ou sânge rege dete foc. Sute de in i
mici fură prăpădiţi împreună cu el. Şi a4i, 
când se face apelul batalionului lui, se stri
gă cel dintáiü numele lui şi soldatul ur
mător răspunde: „Mort pentru onórea ar
matei rusesci“.

O in su lă  
mai nouă eoloniă 
gascar, portă pe

cu num e fa ls .  Cea 
a Franţei, insula Mada- 
nedrept numele acesta,

precum s’a constatat în timpul din urmă. 
Adevăratul nume al insulei e „Sf. Lau- 
renţiuw, ér falsul său nume şi l-a primit în 
chipul următor. Marco Polo, mare escursio- 
nist şi geograf, într’o scriere a sa despre 
Africa a marcat ou numele de Madagascar 
o făşiă de pământ a ţărmului ostie spre 
sud dela equator. Când apoi ceva mai têr- 
4iu Martin Behaim, cunoscutul cosmograf 
din Nivinberg, a pregătit o hartă a Afri- 
cei, folosind şi scrierea lui Polo şi înţele
gând rău datul acestuia, şi-a închipuit că 
Madagascarul e o insulă, şi aşa a numit 
în harta sa în mod cu totul arbitrar cu nu
mele de Madagascar insula cunoscută a4î 
sub acest nume. Geografii din vécul al 
XV-lea şi al XVI-lea au adoptat fără de 
nici un scrupul acéstà greşită numire. In
sula numită Madagascar a fost descoperită 
de portugezol Fernando Svarex în anul 
1506, botezându-o insula St. Laurenţiu. 
Cât-ra timp şi-au închipuit acum omenii, 
că sunt două insule, una St. Laurenţiu şi 
cealaltă Madagascar. Abia la 1531 s’a pu
tut constata, că numai o singură insulă 
esistă, şi ştergându-se numele original, in
sula a rămas eu falsul nume de Mada
gascar.
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Dela Tipoorafia „A. Mureşianu,,
d in  B r a ş o v .

se pot procura urmátórele cârti
S c r i e r i  is to r ic e .

M em o rii d in  1 8 4 8 —4Í) de regre
tatul Vasihe iiinldomn, fost prefegt al Legiu- 
nei III în 1848 — 49. Istorisirile cuprinse în 
acéstá carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

,,Colonel D a v id  baron  Urs de M ar- 
g in a  la  So lferin o  ş i Lissa**, interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Rieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi două porîrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum ş’< ilustraţiunea mor- 
méntului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus 
3 cr. porto.)

Din cartea d lui Axentie Severu, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„R ăspuns la  ca rtea  n é g ra a, cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
căpăta esemplare cu preţul de 1 fl. -f- 5 cr. 
porto.

„Pintea, Viteazul“, tradiţiunl, le
gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Bete- 
ganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte in
teresante tradiţiunl şi istorisiri din tote 
părţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 
20 cr. (cu posta 23 cr.).

mD a v id  A lm ă ş ia n u u, schiţe biografice 
de Ioan Popea. Broşura acésta, atât de bine 
scrisă pres-n’ă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.)

„JFtăsboiul p en tru  n ea tern a re , po
vestit pe înţelesul tuturor de George Coş- 
bucu, este o carte nu numai cât se póte 
de interesantă, bine scrisă şi atrăgetore, 
dér tot-odată şi cea mai eftină între căr
ţile românesc!, apărute pănă acum. Un esem- 
plar în format mare 8° de 2 8 3  pagine costă 
numai 50 cr. (cu posta 55 cr.). Cu deose
bire ar fi de dorit să se respândescă cât 
mai mult în straturile poporului, fi nd ea 
în adevăr scrisă „pe înţelesul tuturoru.

V ivia , séu B ise ric a  d in  C a rta - 
gin e , naraţiune istorică, tradusă, din ita- 
Henesoe de Dr. ham  Dragoş, preot şi pro
fesor. Se vinde cu preţul redus dela 1 fl. 
la 70 cr. (plus 5 cr. porto.)

„Preotul d in  N oien ia, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisă de Arghi- 
robarbu. Acéstá interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848—49. Preţul 10 
cr. (plus 2 cr. porto.)

„jRom anu l în  sat ş i la  0ste“ 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 Ioan Pop Iiettganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Este un studiu asupra ca
racterului Românului, şi a apărut în Tipo
grafia „Aurora" A. Todoran din Gherla. Se 
póte procura şi dela Tipografia „A. Mure 
şionuu din Braşov cu preţul 15 cr. (plus 3 
er. porto,).

*

C ă rţi de ru g ăc iiu n i şi p re d ic i.
A n g h ira  M ă n tu ire i , cărticea de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletescă a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunea I V  corectata. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 35 cr. (plus 5 cr. porto.)

M ă rg ă r ita ru l Su fle tu lu i, carte de 
rugăciuni şi cântări, Întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla, Tip. 
„Aurorau A. Todrran 1899. Conţine peste 
334 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

M icul m ă rg ă r i ta r  sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tio. „Aurora tt A. Todoran 1898, Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
(cu posta 23 cr.)

C arte de ru g ă c iu n i, cereri, ş i  laude  
încruonorea Preacuratei Fecióre; Maria, pen 
t,ru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

C uventări bisericesc/l pe sărbăto
r i le  de peste an , scrise de Prepositul ca
pi tular Ioan Paviu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitóre la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi dm partea clerului 
înalt diu Rom-nia.

C uventări funebraM  ş l ie rtă c iu n i  
p en tru  d ife rite  c a şu ri de m drte, întoc
mite de lo'W’ P/ipiu. cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

P red ic i p en tru  D u m in eci de Ius
tin Pi/pfiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindend predici frumose 
pentru tote Duminecele de peste an. Pre
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

P redice p en tru  D um inecile  de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de VosiMu Ghristp. Conţine pre
dici dela Dumineca XI după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P re d ic i pe tote D um inecile  ş i să r
bătorile de peste an, du Em. El f̂Urescn, 
Mut»-.'taont atât d<- hine o^murile rotoâ- 
oe^ci d?n nnnnăroseie sale scrieri atât de 
noădoiSse, instruiţive şi on atâta gnst ce
ti tr-*. E o o* n e  na»re, de 350 pag- Preţul 1 
fl. 50 or. (4 lei).

*

S c r i e r i  ş c o la re .

Nr. 12071—1899.

Pertractare publică
de licitaţiune şi de o ferte .

Luni în 4  Septemvre a. c. înainte 
de prâncj la 10 6re se v a  f a c e  la 
oficiul orăşenesc economic din loc, 
cu preţul de strigare de 1600 fior,
vencjarea pe cale de licitaţiune orală
şi oferte scnpturistice a aşa numite
lor „Fenaţe ofici6seu, aparţjnetâre 
oraşului Braşov, situate lângă fabri
ca de zahar şi induse în cărţile fun* 
duare din Feldi6ra eub nr. 2183, nr. 
top. 1201, 1202, cu o suprafaţă de 
15 jugere catastrale şi 472 D0.

Amatorii de a cumf era pot se 
e-mmioese până în c[iua de licitaţiu- 
ne 1a oficiul orăşenesc economic (în 
decursul dreîor de oficiu) condiţiu- 
niie de licitaţiune şi acele de cum- 
perare.

B r a ş o v ,  2 August 1899. 
675 .1 -2 . Magistratul orăşenesc.

W~ „Gazeta Transilvaniei** 
.*u numéral à 5 cr. se vinde 
la l'brăra Mc. I. Cmrcu şi 
la Eremias Nepoţii.

ijujenernss

Se caută

Is to ria  pedagogiei de V. Gr. Bor- 
govan O carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şcolă. Preţul 1 fl. 50 cr.
(cu posta 1 fl. 60 cr.)

Is to ria  B ib lică  pentru folosul sco- 
lelor poporali din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor) Tioărită în 1898,
Partea 1 (Testamentul vechiu) costă 25 cr., 
er partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cântul în  şcola p o p o ra lă  de luliu 
Pon, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi A ,
fântărl. Este o scriere întocmită pentru j p e n t r U  0H1 £1111 a l a  O IUOŞIO 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu -
posta 33 cr.)

M a n u a l catechetic pentru primii ani 
scolastici, ca îndreptar pentru catecheţî, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Bas>hu 
Haţiu, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
şi vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu posta - 
45 cr.)

„Invetâtura creştinSscâ, său Catechis
m u l m a re  pentru tinerimea greco-catu 
Ediţiunea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne.
Conţine 284 pag, format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

A V IS ,

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

C u rsu l Sa b u rs a  din Viena*
Din 22 August 1899.

Santa ung. de aur 4% - « . . .  118.10 
ă-enta de corone ung. 4%. . . • 96.20 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4720/0- 120.40 
Impr. căii fer. ung. în argint 41/2%* 100*60 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.75
Bonuri rar&L ungare 4% • • •
Bonuri rurale croate-slavone *
Empr. ung. cu premii . . . .
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin
Renta de argint austr....................
Renta de hârtie austr.....................
Renta de aur austr..........................
Losurî din 1860.................................
âcţii de-ale Băncei austro-ungar&
Acţii de-ale Băncei ung. de oredit. S91.-~ 
â.cţii de-ale Băncei austr. de credit. 385.50
N apo leondori..................................» 9 55 Y2
Mărci imperiale germane . . . 58.90
London vista . • ..........................120.62l/2
Paris v i s t a ........................................  47.75

94.55
96.25

161.50
140.—
100.10

100.05
118.10
137.25
905.—

aprópe de Bucuresci un
vătăşel (tistartău) însurat, 

care se cunoscă creşterea şi 
îngrijirea vitelor (vaci? porci, 
oi), ér nevastă-sa se îngrijască 
de lăptărie, facerea untului şi 
de paseri.

De prisos a se presentă, dóca 
nu posede dovedi, că are tote cu- 
noscinţele cerute, şi déca n’a servit 
mult timp în acésta qualitate.

A  se adresa până la 20 Septem
vre st. n. în Braşov, strada Catarinei 
nr. 28, ér în urmă ia BucurescT îa
D-nul Th. D. Lecca, Alea Năstăseacu 
3. (Polonă). B 8.672.

Părinţii, care au copii de şcolă 
găseşte cuartir bun şi onest împreună 
CU C0Stţ uode copiii vor căpăta i n* 
s t r u c ţ i u n e  în limba germână, ro
mână şi maghiară, la George  Mun
t e a n  u, proprietar în led ia ş , Lang. 
Gasse Nr. 14, aprope de şcola ger
mână şi maghiară.

669 .4-6 ,

O O O O Q O O O O O O

PENSIONAT
pentru fetiţe,

cari doresc a cerceta vr’o şco
lă locală de fete, se primesc 
in cost şi îngrîgire la D-na

B. FUHRMANN nasc. Obert,
B raşov, Strada Orfanilor Nv*» IO.

Tot acolo se instrueză la cântări 
şi pian, şi se dau şi iaformaţiunî.

o o o o o o o o o o o

CH0C0LADA

a lui

SZTRAKA
alină numai decât 

ori şi ce

Durere de fóle.
Cu totul nestrică

ci osă.
G u s t  b u n.

E f e c t  s i g u r .

Se capetă. în Braşov 
la farmaciile T. Kelemen, 
V. Klein, F. Stenner şi
în farmacia d-lui M. Hei- 
ner în Reşnov.

J(671,2-10).

300000000000000000000000000000C\
ABONAMENTE S

Rente de corone austr. 4°/o 100.—

Note i t a l i e n e ......................................  44.37 J/2

C u rsu l p ieţei B ra şo v .
Din 23 August 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.36 Yênd. 9’39 
Argint român. Cump. 9.33 Vend. 9 85 
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.55 
9-albenl Cump, 5.60 Vênd. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 126.75 Yênd. 127. —
Mărci germane Cump. 68.50 V e n d . ------
Lire turcesci Cump. 10.70 Vend, —.— 
Scris. fonc. Albina ÎOL—V^nd 5% 101.50

X<A

GAZETA TRANSILVANIEI
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei l uni . . . . . . . . .  3 ii. —
Pe şese lun i...............................................6 ii. —
Pe un an . . ................................. 12 ti. —

Pentru Ilomânia şi străinătate:
Pe trei luni. . .................................
Pe şese luni . . . . . .

un an.

10 ir. 
20 tr. 
40 fr.

S i m l i s e i .

«
«
«
«
»
»
«
«
«
»
«

lâ Qiffigitls c i data
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n ...................... . ...........................   ̂ li.
Pe şâse lu n i...................... , . . , . 1 fl. —

Pe trei l u n i ........................................ ......  50 cr.
Pentru România ş i străinătate:

Pe a n ............................................................8 franci.
Pe şâse lu n i........................... .....  4 franci.
Pe trei lu n i ......................................  - 2  franci.

Abonamentele se fa c  m a i u şor  şi m a i  r e p e d e  prin 
mandate postaié.

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă 
a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultima.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei11.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


